

# Ленинский ШАХТЕР

Год  
издания  
39-й

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 238 (9564)

ВТОРНИК

3

ДЕКАБРЯ

1968 г.

Цена 2 коп.

ВСТРЕЧА  
С ЛЮБИМЫМ  
АРТИСТОМ

## Власть народа

В эти дни в Москве проходят заседания комиссий палат Верховного Совета СССР. Они рассматривают народнохозяйственный план и бюджет СССР на 1969 год. В работе комиссий принимают участие более двухсот депутатов, прибывших из всех союзных и автономных республик, а также из многих краев и областей. Среди них директора предприятий, председатели колхозов, партийные работники, рабочие, учителя, люди самых различных профессий с большим хозяйственным и государственным опытом. Работа этих комиссий — одно из проявлений активного участия граждан страны социализма в управлении государственными делами, подлинной свободы и демократии.

Ленинские принципы демократии были заложены на заре Советской власти в первой Советской Конституции, принятой V Всероссийским съездом Советов 10 июля 1918 года. По Конституции Россия объявлялась республикой Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. Вся власть в республике, учрежденной как союз свободных наций — федерация советских национальных республик, принадлежит Советам. Конституция провозглашала уничтожение эксплуатации человека человеком, провозглашала и, главное, обеспечивала подлинно демократические свободы, вводила бесплатное образование и так далее.

Первая Конституция декларировала власть народа и власть для народа. Это положение лежит в основе последующих Конституций Советского государства. Как известно, первая Конституция РСФСР действовала на протяжении более пяти лет. В 1924 году, после образования Союза Советских Социалистических Республик, II съезд Советов СССР принял первую общесоюзную Конституцию. Годы первых пятилеток изменили экономику страны, благодаря победам индустриализации, колхозного строя, утверждения социалистической собственности на средства производства изменилось соотношение классовых сил.

5 декабря 1936 года Чрезвычайный VIII съезд Советов СССР принял новую Конституцию СССР. День 5 декабря был объявлен всенародным праздником.

Конституция СССР 1936 года законодательно закрепила победу социализма в Советском Союзе и, исходя из этого, зафиксировала права и обязанности советских граждан: право на труд, на образование, обеспечение в старости.

По новой Конституции социализма база Советов была расширена. Советы рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов стали именоваться Советами депутатов трудящихся. Все граждане на равных правах получили возможность участвовать в выборах: выборы стали всеобщими, прямыми, при тайном голосовании.

Идут годы. Наша партия принимает меры для дальнейшего развития социалистической демократии, постоянно заботится об улучшении деятельности Советов, укреплении их связи с массами. В стране насчитывается 48 тысяч Советов, в которых работают более двух миллионов депутатов, в активе комиссий Советов примерно 2,5 миллиона человек, а если прибавить общественников в других сферах деятельности, то окажется, что к работе Советов привлечено более 20 миллионов советских граждан. Такова Советская власть, о которой В. И. Ленин говорил, что она есть путь к социализму, найденный массами трудящихся, и потому — верный и потому — непобедимый.

(Корр. ТАСС).

## Спортивный вечер

В этот вечер в красном уголке ГПТУ № 17 было многолюдно. Учащиеся собрались на спортивный вечер, посвященный итогам спартакиады, которая проводилась в честь 50-летия Ленинского комсомола. В докладе инструктор физкультуры Анатолий Григорьевич Корнев говорил, что за последнее время оживилась спортивно-массовая работа в училище. Так, в спартакиаде, которая проходила по 5 видам, участвовало 260 человек. Впервые выполняли по разным видам спорта нормативы 65 учащихся. Победители были награждены на вечере призами и ценными подарками. Большой успех вы-

## „ПРОШУ ПРИНЯТЬ КАНДИДАТОМ В ЧЛЕНЫ ПАРТИИ“

Имя Михаила Александровича Игнатова хорошо известно в нашем большом коллективе. Он руководит комплексной бригадой участка № 6. Немалая его заслуга в том, что коллектив лавы № 126 систематически справляется с выполнением государственного плана и социалистических обязательств.

В ноябре Михаил Александрович подал заявление в свою партийную организацию с просьбой принять кандидатом в члены партии. Внимательно обсуждалось это заявление в цеховой парторганизации. Коммунисты, товарищи по работе, единогласно решили — достоин быть коммунистом тов. Игнатов. Партком шахты согласился с мнением парторганизации.

★ ★ ★

Сын солдата, погибшего в первый год войны, Юрий Егорович Фролов работает горнорабочим на участке № 6. Юрий работу совмещает с учебой в Томском государственном университете. Он хочет стать юристом. Сейчас он учится на третьем курсе. И в работе он в числе первых.

Его заявление в парторганизацию участка с просьбой принять кандидатом в члены партии с удовлетворением было рассмотрено партийным собранием участка. Юрия Фролова коммунисты участка приняли кандидатом в члены партии. С мнением собрания членов партии участка согласился и партийный комитет.

Н. КАПУСТИН.

Шахта «Комсомолец».

## Лекторы-атеисты за работой

В нашем городе при обществе «Знание» работают 9 секций. А одна из лучших — атеистическая секция, возглавляет ее Илларион Ефимович Ермаков.

Только в ноябре лекторы-атеисты Ермаков И. Е., Романенко В. Г., Супрыкина Ф. И., Цацис Р. Э., Бериков Б. А. коллективно выехали на шахту «Польсаевская-2», дважды — на шахту имени Ярославского, провели вечер в ДК имени Ленина на тему «Почему мы порвали с религией». Этот интересный вечер начался со вступительного слова лектора-атеиста Чурсиной Н. П. А затем бывшие верующие Ильницкий И. Т. и Далингер А. А. рассказали присутствующим, почему они порвали с религией, какой путь они прошли от веры к неверию. Было немало вопросов, на которые исчерпывающие ответы дал руководитель секции тов. Ермаков. Вечер закончился фильмом на атеистическую тему. Такие же вечера успешно

прошли в ДК угольщиков и на шахте «Польсаевская-1». И всюду тепло встречают слушатели наших атеистов. В работе секции атеистов немалая заслуга ее руководителя, И. Е. Ермаков — инициативный товарищ. Он на пенсии, но это один из тех людей, для которых возраст не признак старости и не годы полного покоя. Это один из тех, о которых говорят: «Человек вечно молодой души, вечно горящего сердца».

На будущее планы работы секции большие: проведение вечеров, коллективные выходы на предприятия, неделя атеизма в школах, оформление атеистических выставок и монтажей в библиотеках, клубах.

При ГК КПСС в декабре открывается школа атеизма, цель ее — подготовить лекторов-атеистов в первичных организациях общества «Знание».

К. ПРОСКУРИНА,  
ответственный секретарь общества «Знание».



Любители театра и кинематографа встретились недавно с заслуженным артистом РСФСР Петром Глебовым. Знакомый по многим известным ролям в кино, артист рассказал о своем творческом пути, о работе над ролями. Конечно же, самая любимая — роль Григория Мелехова из ленты Сергея Герасимова «Тихий Дон». Нет, он не считает, что это уже самая значительная роль его в кино. О своих творческих планах, замыслах, рассказал П. Глебов участником художественной самодеятельности Центрального Дворца культуры.

А в зале гас свет, и восстанавливались памяти е фрагменты из фильмов «Тихий Дон», «Балтийское небо», пояснения к которым давал Петр Глебов. В заключение он сыграл сцену встречи Григория с Аксиньей у Дона, после возвращения Мелехова с фронта. С интересом просмотрели присутствующие на вечере-концерте фильм Ростовской киностудии «Как создавался фильм».

На снимке: киноартист Петр ГЛЕБОВ.  
Фото В. Языченко.

## ПОЗДРАВИЛИ СВОЮ УЧИТЕЛЬНИЦУ

В прошедшую среду коллектив ветеринарных специалистов города отметил пятидесятилетие Нины Андреевны Терентьевой. Всю свою жизнь она посвятила ветеринарной специальности. Ее воспитанники в колхозах и совхозах, а некоторые окончили институты и занимают посты главных ветеринарных врачей городов и районов. Многие из них пришли на вечер, чтобы поздравить свою учительницу и преподнести подарки. Среди них бывший ученик, а ныне начальник ОПВК мясокомбината Н. Н. Харитонов.

Много было сказано добрых слов и пожеланий в этот вечер главному ветеринарному врачу города Н. А. Терентьевой,  
А. КУЛАГИН.

пал на долю группы № 30 (1-й год обучения), которая в общем зачете вышла на 1-е место, обойдя многие группы 2-го года обучения.

После торжественной части ребята смотрели показательные выступления борцов классического стиля — воспитанников тренера Дорогова, многие из которых — чемпионы города, области и даже участники зональных соревнований на первенство РСФСР. Среди них Шляпников, Волков, Изгарышев, Анохин и другие. Ребятам наглядно показали, чего можно добиться при систематических занятиях.

Игры и танцы продлились до поздней ночи.

К. ЧУРИНА, Л. СЕМЕНОВА, — учащиеся ГПТУ № 17.

## Цель — эффективность производства

Я ДУМАЮ ТАК: от комбайнера зависит не только нормальная работа комбайна. И обязан он не только ухаживать за машиной да при выемке угля следить, чтобы не врезаться в почву или кровлю, — его касается все, что происходит в бригаде. Потому что он — полноправный член коллектива и должен болеть за его дела.

Это относится к любому члену бригады. Дело в ответственности каждого перед всеми.

В свою очередь ответственность инженерно-технических работников еще большая. Они отвечают за нормальную, безаварийную, ритмичную работу участков и бригад. Должны отвечать, по крайней мере. И если недобросовестного рабочего наказывают, то еще более строгим должен быть спрос с инженерно-технических работников, не выполняющих своих прямых обязанностей. А обязанность их не только проводить наряды, посещать забои и т. п., но — главное — по инженерному обдуманно организовать работу — отдельных ли участков, коллектива ли шахты в целом.

А вот об этой ответственности у нас зачастую забывают. И как результат — огромное количество отстающих участков и еще больше — бригад. Для примера возьмем наш — десятый участок шахты «Комсомолец». В течение этого года он только трижды справлялся с планом, долг его по добыче угля перевалил за 23 тысячи тонн. Сами понимаете, что, если трижды он справлялся с планом, то ста-

ло быть положение было не совсем безнадежное, — можно было хорошо поработать и пять меседов и все десять. Но так не получилось, причин этому много и я намерен о них рассказать.

Когда сдавалась в эксплуатацию 124-я лава, нужно было смотреть: хорошо ли она подготовлена? Это совсем не трудно. Лава должна быть подготовлена качественно, отвечать требо-

вательные заслоны установлены неправильно, щели между лавами оставлены малые, вследствие чего выработки сдавливались.

Безусловно, работать при таком положении нельзя было. Перекрепкой, перестилкой, переоборудованием и прочим «пере» — пришлось заниматься горнорабочим. Это отнимало дорогое время, приводило к затрате лишних средств и, в конечном счете, нервировало коллектив.

Бытует на шахте порочная систе-

# БЕСПОКОЙСТВО

ваниям правил безопасности. Ведь недаром мудрая русская поговорка говорит: что посеешь, то и пожнешь.

Если применить эту поговорку конкретно к 124-й лаве, то «посев» здесь был никудышный. Должного внимания монтируемому оборудованию не было уделено: много рашеток, труб было неисправных, гидростланги порваны. Приемная комиссия постаралась «не заметить» этих изъянов, а расплачиваться за все пришлось очистникам. Какова была расплата, — я уже говорил.

Ну, допустим, получить исправное оборудование — трудное дело. Но ведь в 124-й лаве было еще десятки недоделок. Напримр, на вентиляционном штреке пути настланы без учета зазоров между крепью выработка — как по борту, так и по высоте, слан-

ма; лавы, которые работают хорошо, у которых зольность угля поменьше — лучше снабжаются и порожняком, и запчастями, а нас, например, и порожняком и запчастями не баловали: мы же отстающие. Но как в таком случае выйти из отставания? Следует одинаково заботиться обо всех коллективах!

Ведь не с «пя-ляп» же 124-ю лагу механизировали комплексом ОМКТ. Зачем же искусственно сдерживать возможности новой техники?! Добавлю еще, что участок № 10 долгое время не был даже укомплектован руководящими кадрами, отчего на участке была плохая организация труда, начала хромать производственная дисциплина.

Столкнувшись со всеми этими неприятностями, мы горько шутили: «Когда лаву сдают в эксплуатацию, нор-

мальная работа в ней зависит от того, как на участке сумеют переоборудовать ее». Этот афоризм — прямой упрек руководству шахты, потому что 124-я лава — не исключение.

Но теперь эта лава «отмучена», и я вспоминаю о ней лишь потому, что нельзя не вспомнить, потому, что остается боязнь за дальнейшую работу участка. Какова «погода» у нас сейчас? После отработки 124-й лавы, некоторое время занимались всевозможными работами, потому что новая 140-я лава еще не была готова. На языке шахтеров это называется — болталась без дела. Теперь, наконец, снова занимаемся выемкой угля. Новая лава — неплохая по горногеологическим условиям. И начали ее отработку мы неплохо — с перевыполнением плана.

Беспокоит одно: в ближайшее время предстоит монтаж нижней части лавы, придется устанавливать еще около 50 секций. Если все будет подготовлено, то это не такое трудное дело. Монтаж можно провести за несколько дней. Опыт такой на шахте имеется. Но будет ли все подготовлено? Не получится ли так, что в доставке секций вспомнят только в последний момент? Таких примеров на шахте тоже достаточно. Нас это волнует особенно серьезно, потому что надоело ходить в отстающих, хотя, как я говорил, условия для хорошей работы имелись. Не было единственного — настоящей заботы об участке. И благо, что другие коллективы хорошей работой «замазывали» это неблагоприятное.

Т. ХАСЬЯНОВ,  
машинист комбайна участка № 10.

## СЛЕДОПЫТЫ В ПОИСКЕ

# ШЕЛ ОТРЯД...



«Дорогие ребята! Сходите на Камышанку, найдите то место, где закапывали почти живых людей, отдайте должное нашим лучшим товарищам».

(Из письма супругов Коноваловых, партизанотряда Швелова-Лубкова).

Сентябрьский ветерок развевает непокорные прически парней и девушек. Приглушенно звучит в Камышанском логу рассказ о походе партизан отряда Василия Павловича Швелова. Каждому из двухсот учащихся городского профтехучилища № 17 глубоко запал в память отчет их товарищей о полугодовом поиске отрядом «красных следопытов» училища следов Российского имени Владимира Ильича Ульянова (Ленина) советского партизанского отряда Швелова-Лубкова (так называли свой отряд партизаны).

А началось все с небольшой статьи А. Мазюкова в газете «Комсомолец Кузбасса» о партизанском вожаке Василии Швелове. Из нее отряд красных следопытов узнал, что организованный В. П. Швеловым в Титовской волости (ныне Промышленновский район) красногвардейский отряд подавлял восстания и мятежи кулаков, оказывая сопротивление белочехам, сражаясь с колчаковцами, проследовал к Томску, где стал ядром образовавшейся в декабре 1919 года первой Томской партизанской дивизии. Командиром ее был назначен Василий Павлович Швелов. В 1920 году бывшие партизаны, уже под командованием Василия Константиновича Блюхера, в составе пятидесяти первой стрелковой дивизии участвовали в разгроме банд барона Врангеля, в беспрецедентном штурме бетонных укреплений Перекопа и Турецкого

бала. А сам Швелов был назначен начальником отряда особого назначения по борьбе с остатками антисоветских банд на территории Томской губернии. Под его руководством зимой 1921 года была разгромлена белая банда бывшего колчаковского полковника Олиферова. За активное участие в партизанском движении в Сибири, умелое руководство боевыми действиями Василий Павлович Швелов был награжден орденом Красного Знамени.

Вот и все сведения, которыми располагали ребята, приступая к поиску. Но еще у них были неумная энергия, непоседливость, любознательность. Через полмесяца после того, как узнали об отряде Швелова-Лубкова, они отправились в село Красное, где живет бывшая партизанская связная И. Худяшова. Сейчас нет в училище тех десяти, кто начинал поиск. Но их помнят, а рассказ об их первых успехах и неудачах знает в ГПТУ № 17 почти каждый.

В Красном ребята и разочаровались и открылись: И. Худяшова была связной партизанского отряда села Бирюли и ничего не знала о швеловцах. Но зато она видела в деревне Горскино снимок командного состава отряда В. П. Швелова. Ребята отправляются в Горскино. Они еще очень неопытны в своем поиске: перенеся фотографию актива отряда и узнав адрес Анны Андреевны Барабановой (ныне Коноваловой) — партизанской разведчицы и связной, не спросив даже фамилии владельца уникального фотодокумента, ребята затормозились домой. На их взволнованное письмо вскоре приходят теплые слова благодарности и воспоминания супругов Коноваловых. «... Будем вспоминать, что-

хлеб добровольно. Вспыхивали восстания. Вот тогда и был организован отряд, который назывался Российским имени Владимира Ильича Ульянова (Ленина) советским партизанским отрядом. Подавляя мятежи, отрядники отбирали хлеб у кулаков. Для голодающего Питера отрядом Швелова было отправлено 15 тысяч тонн зерна.

Были ребята и в Пьяново. Новые встречи, новые подробности, события тех волнующих дней.

Открытия ждали и в деревне Банново, куда отправилась группа № 19.

В Банново ребята нашли троих очевидцев тех дней. Едва ли не самое интересное узнали от них. Давно мучил ребят вопрос «Почему отряд назывался отрядом Швелова-Лубкова?» Здесь нашли разгадку. В Салтымаково действовал небольшой отряд Лубкова. В жестоких боях с колчаковцами он был разгромлен. Остатки его переправились в Кранивino, часть — в Банново. Когда сюда подошел отряд Швелова, они вместе разгромили отряд колчаковцев. И дальше действовали объединенно.

Путь ребят лежал в Змеинку. Но здесь им только и сказали, что отряд тут отдыхал и пошел вниз по Томи. Да еще добавили жестокую подробность о расправе над двумя братьями из отряда Лубкова. Их выдали ныне здравствующий пасечник. Этих несчастных, привязав за ноги к хвостам лошадей, тащили несколько верст, а потом расстреляли. Прячется далеко за селом на пасеке понесший уже наказание предатель. Хотелось бы посмотреть ребятам в его глаза. Но он не смотрит,

особенно в ребячьи пытливые глаза.

И снова встречи, рассказы. Теперь уже ребята интересовались всем. Расспрашивали о жизни в те времена, о памятных событиях. Бывали на могилах партизан — возлагали венки из хвои и полевых цветов.

И везде, где проходил отряд следопытов, их радужно встречали жители деревень, охотно делились воспоминаниями.

Сейчас зима и ребята обрабатывают накопленный материал, расширяют переписку. В августе в Москву к Коноваловым ездил Иван Павлович Виноградов — помполит училища. Привез новые воспоминания, фотодокументы. Хотят съездить и сами ребята. Интересно поговорить, посмотреть на Анну Андреевну, на ее мужа — командира взвода в партизанском отряде. Ребята также узнали, что в Новосибирске живет жена Василия Павловича Швелова. Летом пойдут в Салтымаково и дальше по Томи. А еще они просят всех, кто что-либо знает о партизанах отряда Швелова-Лубкова, помочь им.

Закончить рассказ о поиске следопытов из семнадцатого строительного хочется словами из письма партизан Коноваловых: «Мы счастливы, что вы существуете и идете по верному ленинскому пути».

На снимках: 1. Командир партизанского отряда Василий Павлович Швелов. 2. Партизанский билет связной и разведчицы Анны Барабановой. Рядом — Анна Андреевна, ныне Коновалова, почти через пятьдесят лет.

П. МАЙДАЧЕНКО.





